

LOSONC ÉS VIDEKÉ

Előfizetési árak:
 Egész évre 10.— korona
 Félévre 5.— korona
 Negyedévre 2.50 korona
 Főzségi előjáróknak
 és tanítókknak 1 évre 5.— korona
 Egyes szám ára 20 fillér.

Politikai hetilap

Felölös szerkesztő: HERCZEGH JENŐ

Megjelenik minden kedden
 Szerkesztőség: Madach-utca 15.
 Kiadóhivatal: Rakóczi-utca 21
 Hirdetéseket felvesz Engel István
 könyvnyomdája, Rakóczi-utca 21.
 Nyitólatta: április 8) 1116 r.

A kereskedelmi és iparkamara felhívása

A beszercebányai kereskedelmi és iparkamara a következő felhívást küldte szét:

T. Cim!

Köztudomásu, hogy a háboru okozta drágaság a legnagyobb sullyal a fixfizetésiek osztályára nehezedik, s ugy a köz-, mint a magántisztviselők és alkalmazottak anyagi helyzetét immár tűrhetlenné teszi. Az állam, hogy tisztviselői és alkalmazottai megélhetésén könnyítsen, már két év előtt drágasági segélyt folyósított alkalmazottainak, melynek mértéke az 1917. évre a fizetés nagysága szerint 25, 30 és 35%-ban lett megállapítva. A magántisztviselők nehéz helyzete az államiakéval teljesen azonos, igen sokszor rosszabb. Méltányos és indokolt ennél fogva, hogy a magánvállalkozás munkatársainak érdekeire legalább is oly tekintettel legyen, mint az állam, mert az alkalmazottak megélhetésének biztosítása nemcsak a humanizmus, hanem a közérdek és maguknak a válsálatoknak jól fel-fogott érdeke is.

A kamara kötelessége lévén a szociális szempontokra

is figyelemmel lenni, s a magánalkalmazottak nagy és jelentős társadalmi osztálya megélhetésének biztosítása általános közgazdasági érdeket is képezén, tisztelettel felkérjük t. Cimet, hogy, *amennyiben ezt eddig nem tette volna, alkalmazottai részére a háborus drágaság által indokolt és a megélhetést lehetővé tevő segélyt folyósítani sziveskedjék.*

Beszercebánya, 1917. évi március hó 28-án.

A kereskedelmi és iparkamara:

Ro enauer, Dr. Holesch,
 kir. keresk. tanácsos, titkár.
 elnök.

Városi cipőeladás

A városi cipőboltban a Káldor-cégtől beszerzett cipők már javarészt elfogytak. Tegnaptól kezdődőleg a Salamon divatáruccg cipőkészletét árusítja ki a városi közéletmezősi hivatal.

Konstatálható, hogy a vásárlási kedv emelkedett volt, persze azokban a körökben, akiknek módjuk van hozzá. Sajnos azonban, a tisztviselői és munkásosztály nem gyakorolhatta vásárlási jogát olyan mértékben, mintahogy azt szükségletük előírná, mert maximális ide, maximális oda, nincs abban a helyzetben,

hogy luxuscipőket vásároljon 60—70 koronáért.

Ezen a két társadalmi osztályon tehát sajnos, kevéske jutott a cipősegélyből, ami mindenesetre nem a városi közéletmezősi hivatal készségén mulott, hanem a kényeszerű nehéz helyzetből alakult ki.

Pályázat özvegyi és árvasegélydíjakra

A kereskedelemügyi m. kir. miniszter ur 17.839/1917. számú leiratával az óbudai Goldbergé Erzsébet által létesített alapítvány kamataiból 8 egyenkint 300 koronás özvegyi, illetve árvasegélydíjra pályázatot hirdet.

1. E segélydíjakat szakmájukban kivált, józan életű, de fiatalon elhunyt, képzéshez kötött ipart űzőt magyar honos iparosmesterek szegénysorsu özvegyei vagy szegénysorsu, de 18 évet még be nem töltött (fiu, esetleg leány) árváinak fogja odaítélni.

2. Özvegyek, kik férjük iparát folytatják, árvák, kik atyjuk iparát választották életpályául s mint ilyenek segéd vagy tanonc minőségben alkalmazva vannak, avagy ugyanazon szakmába vágó ipari iskolába (felső ipariskolába) járnak, az odaítélésnél előnyben részesülnek.

Egy és ugyanazon családban özvegy és árva, illetve árvák ugyanezen alapítvány kamataiból segélyt csakis rendkívül kivételes esetben kaphatnak.

3. A folyamodványban részle-

lezendő a cél, melyre a felvállalható a segélyt igényli és a körülmények, melyek őt a segély kérésére utalják.

4. A folyamodványhoz okvetlenül csatolandók a következő mellékletek:

A) Özvegyeknél:

a) a házassági levél;
 b) a férj magyar honosságát, mikor és hol történt elhalálozását igazoló okmányok;

c) a férj iparigazolványa vagy annak másolata;

d) a férj szakképzettségét igazoló okmányok (iskolai bizonyítvány, bizonyítvány rendelőkötől, kiállításai okmányok stb.);

e) a férj és az özvegy erkölcsi bizonyítványa;

f) szegénységi bizonyítvány.

B) Árváknál:

b) az atya magyar honosságát, mikor és hol történt elhalálozását igazoló okmányok (lásd fent b) alatt);

d) az atya iparigazolványa vagy annak másolata (l. fent c) alatt);

c) az atya szakképzettségét igazoló okmányok (l. fent d) alatt);

d) az atya erkölcsi bizonyítványa;

e) az árva születési bizonyítványa;

f) az árva legutolsó iskolai bizonyítványa;

g) ha az árva iparossegéd vagy tanonc, vagy ipari szakiskolai (felső ipariskolai) tanuló, a tanító mesternél vagy mesternőnél, ipariskolai igazgatónak bizonyítványa arról, hogy az illető mióta van nála alkalmazásban (hányadik évfolyamra jár és mily erkölcsi magaviseletet és előhaladást tanult);



Védjegy

A világ **legdrágább**, de egyszerismind **legjobb** szívarkahüvelye:

„MODIANO-CLUBSPECIALITÉ”

Vigyázat: □ **Utánzatok vannak forgalomban!** □ Sodornivaló papir ára 20 fillér.

h) szegénységi bizonyítvány.

Szegénységi bizonyítvány csatolása esetén a kérvény és mellékletei bélyegmentesek. E bizonyítvány csatolása a folyamodvány kültetés feltűnően jelzendő.

5. A segély kiutalásánál a miniszterium fenntartja magának, hogy oly módokat állapíthasson meg melyek a segéllyel elérni kívánt célt biztosítani a viszonyok szerint leginkább megfélelőknek látszanak.

A 3. és 4. pontokban foglaltak szerint szerkesztett és felszerelt folyamodványok legkésőbb folyó évi május hó 1-ig a beszercebányai kereskedelmi és iparkamarához nyújtanak be. Később beérkező folyamodványok figyelembe nem vétetnek.

A nógrádi állami tisztviselők kérelme

A nógrádmegyei állami tisztviselők és alkalmazottak memorandumot dolgoztak ki, melyben a kormánytól helyzetük javítását kérik. Különösen súlyos probléma nekik nézve a lakbér elégtelensége, mert a jelenlegi, de a békeviszonyok mellett is, a lakáspénzből a legminimálisabb igényeknek megfélelő lakást bérelni nem lehet. A memorandumot Török Béla, Scitovszky Béla és Sztranyovszky Sándor nyújtották át a minisztereknek, aki az ügyet ígéreltélhez képest jóakaratu tanulmányozás tárgyává fogja tenni.

Katonai kitüntetés

Merkovits Sándor 10. honvéd gyalogezredbeli főhadnagy, Merkovits Ferenc, máv. főellenőr, losonci állomásfőnök fia, az elenség előtt tanusított vitéz magatartása elismerésül a német vaskereszt II. osztályával tüntetett ki.

Doktorrávátás

Halyák Zoltán végzett joghallgatót március hó 24-én avatták doktorná a kolozsvári tudomány egyetemen.

A felmentések revíziója

A háború hosszú tartama és a hadrakelt sereg vesztéseinek folytatódó pótlásáról való gondoskodás szükségessége parancsolólag követelik, hogy minden arconalbeli szolgálatra alkalmas egyén lehetőleg fegyveres szolgálatba a harcveronalba kerüljön. Ez ókból a m. kir. kormány a hadügyminiszteriummal és az osztrák honvédelmi miniszteriummal egyetértőleg a felmentések revízióját elhatározta. Az erre vonatkozó m. kir. honvédelmi miniszteri rendelet a múlt héten küldetett meg az összes intézkedő hatóságoknak.

A tandíjat is emelik

A vallás- és közoktatásügyi miniszteriumban hetek óta tárgyalások vannak folyamatban, amelyeknek célja az, hogy a jövő tanévtől kezdve főleg tandíjakat léptessenek életbe az ország valamennyi középiskolájában.

Az iskolai év vége

A vallás- és közoktatásügyi miniszter elrendelte, hogy az oktatást a hatósága alá tartozó középfokú tanintézetekben (névszerint: a gimnáziumokban, reálistiskolákban, leányközépiskolákban, polgári iskolákban, óvónőképző intézetekben, tanító- és tanítónőképző-intézetekben) május 6-ig befejezzék és az érettségi és képesítő-vizsgálatokat a pünkösdi ünnepek után azonnal megtartsák. E tekintetben csak olyan intézetek kivételek, amelyek évközben kénytelenek voltak két hétnél hosszabb szünetet tartani. De az ilyen iskolákban is a tartív legkésőbb június végével bezárandó. E rendeletet megküldték a felekezeti hatóságoknak, amelyek hasonló intézkedés megtételére felhatalmazást kaptak. A mezei munkában való ségedkezésre külön felhívás fog menni az iskolákhoz.

Drágasági segély a katonai nyugdíjasoknak

A honvédelmi miniszter 106596/1916. számú körrendelete értelmében a király legfelsőbb elhatározása alapján a katonai nyugdíjasok részére ezredestől lefelé továbbá az özvegyek és árvák részére az 1916. évre utólagosan a egyszeri drágasági segélyt engedélyeznek.

Az áprilisi behívások egy részének elhalasztása

A pütszenlén fegyveres szolgálatra alkalmasnak talált 1891—1872. évi születésű népfelkelésre kötelezettek a honvédelmi miniszter 5656. elnöki XVIII. szám alatt kiadott rendeletével e hónap 16-ikára hívta be népfelkelési fegyveres tényleges szolgálatra. Eszerint tehát a mondott napon egyszerre husz korosztály népfelkelői vonultak volna be, ami a munkásoknak számát sok ezerrel apasztotta volna. A hívás és esős időjárás azonban annyira hátráltatta eddig a tavaszi mezőgazdasági munkát és különösen a tavaszi gabona elvetését, hogy e munkák biztos elvégzése céljából a honvédelmi miniszter a fentebb említett behívási rendeletét akként módosította, hogy az április 16-ikára behívott husz korosztályból tizenöt korosztálynak, még pedig az 1886—1872. évi születésű magyar vagy osztrák állampolgár népfelkelőknek bevonulását május 14-ikére halasztotta el s így április 16-ikára csak az 1891—1887. évi születésű magyar vagy osztrák állampolgár népfelkelőknek kellett bevonulniok.

A fölmentettek jelentkezése

A honvédelmi miniszter elrendelte az 1865—1899. évek között született magyar, osztrák állampolgárságu, továbbá bosznia-hercegovinai tartományi illetőségű és a katonai (tengerészeti), honvéd vagy népfelkelési szolgálat kötelezettsége alól meghatározott vagy bizonytalan időre felmentett tisztel, tisztjelöltek és legénységi állományú egyének összeírását. Jelentkezni személyesen kell, Ez alól kivételnek csak különösen megokolt esetekben van helye. A felmentkezésnél fel kell mutatni a katonai okmányokat, amelyeken aztán igazolni fogják a jelentkezés megtörténtét. Az egyénenként történő jelentkezés kötelezettsége nem vonatkozik az állami hivatalok, a városi, községi, egyházi hatóságok, hivatalok, és intézetek, a forgalmi vállalatiok, a hadseregszállítóüzemek és bányavállalatok fölmentett személyzetére, továbbá olyan magánüzem, magánvállalat, magánintézet stb. felmentettjeire, ahol egynél több egyén van felmentve. A magánvállalatoknál fel-

mentettekről az üzemevezető köteles névjegyzéket szerkeszteni, amelynek valódiságáért és teljességéért személyesen felelős. A névjegyzéket négy példányban kell elkészíteni. Ebből három példányt azonnal, de legkésőbb május 8-ig be kell terjeszteni az illetékes véleményező helyhez (polgármesteri hivatal, kereskedelmi kamar stb.) A negyedik névjegyzéket szintén legkésőbb május 8-ig a Felmentettek nyilvántartó hivatalhoz kell betérjeszteni. A névjegyzéken fel-felüllenül fel kell tüntetni a pontos lakcímet is.

A hadterületek új megállapítása

A belügyminiszter távirati uton tudatta a megyékkel és városokkal, hogy az Erdélybe történő utazások most már kisebb akadályokba ütköznek, amennyiben egyes erdélyi megyéket a belső határterületek közül a külsőkbe osztottak be. Tehát Brassó-, Fogaras- és Szeben vármegyékbe, valamint Hunyadvármegyének petrozsénye, puji, hátszegi és szászvárosi járásába csupán a rendőrhatalóság által kiállított igazolványokkal lehet utazni.

Takarékoskodni kell a szövettel és a bõrrel

A belügyminiszter fontos rendeletet adott ki. Felszólítja a törvényhatóságokat, szorítsák takarékosságra a közönséget a bõr és szövetanyag felhasználása dolgában. A háború távol tartja a munkások szazereit a nyersanyagok ieldolgozásától s erősen megnöveli mindenféle anyagok fogyasztását, amelyekből nincs behozatalunk. Ezért kell a hadsereg számára fenntartani elsősorban a szövet és bõranyagokat, amelyeket az itthonmaradtak pedig igyekezzenek valamiképpen pótolni. A törvényhatóságok kötelességévé teszi a rendelet, hogy erre nézve akciót indítsanak, tisztviselőiket az akciót szolgálatába állítsák. A közönség pedig, amely már annyi hazafias áldozatot hozott a háborúban, céltudatosan fogjon össze most is a siker érdekében.

Adakozzunk az áldozatkészség szobrára!

Huszár Mihály Losonc Kossuth Lajos-utca 10.

Gőzerőre berendezett mükelmefestő, vegytisztító és gőzmosó intézete.

∴ Gyászruhák soron kívül festetnek. ∴

Katonai rendelkezések

A Károly csapatkeresztre vonatkozó rendelet, melv véglegesen szabályozni fogja a kitüntetés viselhetéseinek feltételeit, — mint a Külügy-hadügy értesül — a közeli napokban megjelenik. Károly király elrendelte az új vitézségi érmek veretését. Az új érmek Károly király képmásával bronzból, ezüsből és aranyból készülnek. A legénység részére rendszerezett szolgálati jelvényre — mint az Őrszem jelenti — csak azok a legénységi egyének tarthatnak igényt, akik a törvényes tényleges szolgálati kötelezettséget önként folytatják tovább. Ugyancsak az Őrszem jelenti, hogy a hadügyminiszter rendelete szerint a katonai egészségügyi intézetekben nincsen hustalan nap. Ez a megszorítás ugyanis csak az ott alkalmazásban levő orvosokra, ápolókra, gazdasszonyokra és a többi polgári egyénre vonatkozik. A hadvezetőség gondot fordít arra, hogy az elhalt katonák hagyatékaik szabályszerű ellátásban részesüljenek, miért is úgy intézkedett, hogy a hagyatéki ügyeket minden katonai parancsnokságnál külön hagyatéki osztály felállításával összpontosítva intézzék el. A hadvezetőség gondoskodik a rokkant szövetséges török katonákról is, amennyiben elrendelte, hogy azokat a török vitézeket, akiknek mesterséges testrésze van szükségük, addig nem lehet hazaküldeni, míg a rokkantak részére előírt kurzusokat el nem végezték.

Irodalom

A "Vasárnapi Ujság", április 15-iki száma számos szép harczteri főlvételeken kívül művészi rajzokat közöl Baranski Lászlótól és Frank Frigyesztől. Szépirodalmi olvasmányok: Pekár Gyula regénye, Oagyhy Dénes novellája, Szigma tárczája, Braun Lily regénye. Egyéb közlemények: Képek Washingtonból s a rendes heti rovatok: A háboru napjai. Irodalmi és művészet, Sakkjáték, Halálozás, stb. A "Vasárnapi Ujság", előfizetési ára negyed évre öt korona, a "Világkrónikáival", együtt hat korona. Megrendelhető a "Vasárnapi Ujság", kiadóhivatalában (Budapest, IV., Egyetem-utca 4. sz.) Ugyanígy megrendelhető a "Képes Néplap", a legolcsóbb újság a magyar nép számára, félve 2 korona 40 fillér.

Értesítés!

Losonc város Közélemezési Hivatala a **Salamon-féle cipőraktárt megvette**, hogy a közönséget **olcsó cipővel maximális áron** lássa el.

A Hivatal a raktár kiárusítását a Káldor-féle üzlethelyiségben végezteti

április 16-tól kezdődő 8 nap

alatt, azaz április hó 24-ig

a mai árnál jóval alacsonyabban, melyről a közönséget értesíti a

Közélemezési Hivatal.



Gazdatiszti állást

keres f. év november hó 1-étől gyakorlott, hadmentes gazdász.

Ajánlatok „Gazdatiszt” jelige alatt a kiadóhivatalba intézendők, hol felvilágosítás is nyerhető.



KERESÜNK MEGVÉTELRE

egy éven belüli átvételre

1000 w a g g o n

tűzifát

minden tekintetben megbízható termelőknél.

POLLÁK ZSIGMOND

tűzifa, mész, szén kereskedelmi rt. Debreczen.

Laptulajdonos: Herczegli Jenő.
Lapkiadó: Engel István.

Tanuló felvétetik lapunk nyomdájában.

Jótállás

a biztos eredményért.



Törvényesen védve.

Reitter Oszkár

nagybecskereki ny. főkapitány és fajúbaromfi-tenyésztőnek nagyszerű találmánya a

„PATKÁNIN”

patkányirtó-szer, (nem mérge) mely emberre és háziállatokra nem ártalmas és főtülmul minden más irtószert. **1 doboz ára 3K.**

mely elegendő körülbelül 60 patkány kiirtásához. — Minden dobozhoz használati utasítás van mellékelve. Ismertető prospektust melyben le van írva, hogy különféle nagyságu gazdaságban hány adag használendő, kérésre ingyen küld a PATKÁNIN gyár egyedüli elárúsítója, a Torontáli

Agrárbank Részvénytársaság, Nagybecskereken.

Csizfűrdő

Gödmörmege.

A continens legerősebb **JOD-BROM-SÓS** forrása magas **radioaktivitással**.

Ajánlva: vészegegyesség, érelmeszesedés, görvélykor, idegbajok csuz, rheuma, angolkór, csont, izületi és gyomorajok és mindazon bajoknál, hol az anyagcsere és vérképzés fokozására van szükség.

Fürdőnyitás május hó 1-én.

Csizvíz otthon tartandó ivókúrához megrendelhető. Fürdő és vizismertetőt kérünk a Fürdőigazgatóságtól.

Magyar királyi államvasutak.

78238/917 szám.

Arverési hirdetmény.

A kézbesíthetlen küldemények a vasuti üzletszabályzat 81 §-a értelmében az alább felsorolt állomások teheráru raktáraiban délelőtt 9 órakor, a következő napokon fognak azonnali készpénzfizetés mellett nyilvánosan eladni:

Aradállomáson 1917. ápril. 17-én	
Békéscsaba	12-én
Brassó	"
Bpest Józsefv.	16-én
Bpest dunap. p. u.	12-én
Bpest nyugoti p. u.	19-én
Debrecen	25-én
Eszék	20-án
Fiume	24-én
Győr	13-án
Kaposvár	18-án
Kassa	23-án
Kolozsvár	24-én
Losonc	13-án
Miskolc	27-én
Nagyszében	"
Nagyvárad	17-én
Pápa	18-án
Pécs	19-én
Pozsony	16-án
Sátoraljaiuh.	20-án
Szabadka	25-én
Szatmárnémeti	26-án
Szeged	23-án
Szolnok	19-én
Temesvár Józsefváros.	16-án
Ujvidék	26-án
Zágráb	27-én

Budapest 1917. mar. hó 20-án

Az igazgatóság.
(Utányomás nem díjaztatik.)

Vége a kávéhiánynak!

és édesítse meg **egy kooka cukerral**. Kitűnő ízű, tápláló reggelihez jut és a cukorral is takarékoskodott.

A **Fischer-féle folyékony pótkávé** kapható **nagyban** a **Fischer-féle folyékony pótkávé r. t.** központi eladási irodájában Budapest, I. Átlós-ut 22—24—26—28.

Kicsinyben minden jobb fűszerkereskedésben kapható.

Kérjen egy pohár tejbe egy kávéskanálnyi **FISCHER-féle pótkávé**

Telefon: 10—22.

Losonc rt. város rendőrkapitányától.

551/917. szám.

Hirdetmény.

M. kir. Honvédelmi Miniszter ur 3793 eln. 10/b.-1910. szám alatt kelt rendeletével a hadiszolgáltatásokról szóló 1912. évi LXVIII. t. c. 24. és 26. §-a alapján az épületek és kerítések ajtóira és kapúira felszerelt ajtó-ve-reteket, amennyiben azok egészben vagy tul-nyomó részben sárgarézből, vörösfémből, bronzból vagy vörösrézből, vannak, hadicé-lokra igénybevitelnek jelentette ki.

Az igénybe vett veretek a következők: 1. kilincsek és gombok, 2. kilincsrózsák, 3. ukleszjupajzsok és kulcsjuk fedők, 4. zárpaj-zsok, 5. ajtó foggantyúk (lengőajtókon és szélfogó ajtókon).

Háztulajdonosok, bérlők (albérlők) és hasz-nálatra egyébként jogosultak kötelesek a tárni, hogy azokat kereskedelemügyi miniszter urnak egyetértőleg ezzel megbízott vállalatok, vagy szervek pótlanyagból készült és egyide-jűleg felszerelendő veretekkel kicseréljék.

A város hatóságának jogában áll az épü-letek, helyiségek vagy kerítések elzárt ajtóit, kapuit a veretek kicserélése céljából kinyitlatni.

A kicserélés idejéről később fogom a vá-ros lakosságát értesíteni.

Aki a jelen rendelet szerint hadicélokra igénybe vett ajtóveretet ellítkol, elrejt vagy az igénybevétel alól bármely más módon elvon, vagy a kicserélésre hivatott és kellőkép iga-zolt közeget a kicserélésre akadályozza, az, amennyiben cselekménye súlyosabb büntető rendelkezés alá nem esik kihágást követ el-és 2 hónapig terjedhető elzárással és 600 korona terjedhető pénzbüntetéssel büntelendő.

Losonc, 1917 március 10-én.

Kuzma, rendőrkapitány

Hirdessünk a Losonc és Vidékében!

Schwarcz Jakab

cséplőgépek, szecs kavágók, szelelőrosták,
ekék stb. stb. stb. mezőgazdasági gépek
gyári raktára.

Losonc, Kossuth Lajos-utca 7.

Ajánlja kitűnő „Singer“
karikahajós és központi orsós

varrógépeit

előnyös fizetési feltételek mellett.

ENGEL ISTVÁN

könyvnyomdája LOSONCON Rákóczi-utca 21.

Készít minden a könyvnyomdászati
szakmába vágó munkát modern
és szakszerű kivitelben, jutányos
árak mellett.

Telefon
155

Telefon
155